

“民心工程”效应显现 百姓乐享优质生活

教育、医疗、住房、就业、交通、文化等与百姓生活息息相关的各个方面，都是民计民生。近年来，许多民生工程已经改变了我们的生产生活方式，让我们的生活更具幸福感。

今年，常州市委、市政府在发展中继续深入实施民生幸福战略，大力实施收入倍增工程，持续加大社会保障投入，不断增加公共服务供给，大力推进社会治理创新等一系列“民心工程”，切实保民生、兜底线、促公平，让广大人民群众有更多获得感，构建更加幸福和谐的社会建设体系，让百姓乐享优质生活。

李梦雅 刘国庆 葛小林
陆文杰 宋体佳 柏一帆

民生常州 彰显优质公共服务

从优质教育到优质医疗、优质养老，从安心饮用水、安心食品到安心社会治安……常州实施十件民生实事，健全完善公共服务体系，提升公共服务质量，目前已经全面启动并扎实推进，部分项目已提前完成，让市民更多更好地享受到新常态下常州改革发展的成果。

作为十大民生工程之一的教育均衡优质发展工程，一直备受民众关注。

今年年初，常州市市长费高云表示，常州从今年开始，将实施教育三年行动计划，总投资220亿给全市130多所学校，提高硬件水平。其中，今年将扩大优质教育，确保90%以上学生在省级优质中小学就读；公办普惠性幼儿园占比达90%，80%以上学生在省级优质园就读，95%以上在市级以上优质园就读。

今年9月，常州钟楼区北师大常州附属学校、觅渡教育集团钟楼新城分校、五星幼儿园、运河之星幼儿园都将正式招生。同时，荆川小学新建、邹区实小扩建、钟楼实验小学分校等学校建设也在稳步推进中，优质教育资源开始从市区辐射到周边地区。

“学有优教、老有颐养。”现代快报记者了解到，在常州，每5个人中就有一个老年人。面对越来越庞大的老年群体，常州将社区养老、居家养老和智慧手段整合起来，让老年人生活更便捷，生命更有保障。

7月28日下午2点，新北区河海街道燕兴社区的“健康管家”徐宁，准时来到居民庄伯生家，为老人做简单的身体检查。今年75岁的庄伯生患有高血压、糖尿病，如今左半边身体瘫痪，平时去医院复查很不方便，“健康管家”定期上门探访，让庄师傅感到很安心。

而在天宁区茶山，一个以健康产业为主导、快乐文化为引领的“茶山小镇”已经开始起步。这里将汇集安信颐养(常州)国际颐养中心、红日家园老年公寓等养老机构，同时集聚社区养老服务网络、康复机构等医疗资源，还有康复产品健康超市等老年服务产品。茶山正成为独具常州地方特色的健康养老服务业集聚区。

此外，作为常州2016年十件实事中的重点，常州优化养老服务供给模式，今年将新增养老为老服务社会组织30家，为7万名70岁以上失能、80岁以上空巢老人等特殊困难群体提供“邻里守护”志愿服务。



年尔观光园 常州市委宣传部供图



文化惠民



亲子阅读

幸福常州 护航百姓安居乐业

“十二五”期末，常州企业职工养老、医疗、失业、工伤、生育保险参保人数分别达131.6万人、184.25万人、105.85万人、112万人、107万人；养老、医疗、失业三大保险覆盖率超过98%；被征地农民生活保障的覆盖率达100%；提前实现城乡居民收入比2010年翻一番……这组数字是幸福常州最生动的注脚。

现代快报记者了解到，2010年9月，常州在全省率先成为城乡居民养老、医疗保障制度全覆盖城市。“十二五”期间，常州又完成了社会保障体系在制度上的全覆盖，在人员上的应保尽保，常州有上百万市民的社会保障卡完成新提升。

常州新北区的朱女士得了癌症，每隔一段时间就需要进行化疗，这对家境一般的朱女士来说，是庞大的负担。朱女士说，之前，因为她是新北区新农合参保人员的身份，需要她个人先垫付结账，之后去报销医保内用药的50%，今年，常州实现城乡居民社保一体化，她加入了常州市本级居民医保，报销比例发生了很大变化。“基本上可以报销80%，而且我还可以去申请门诊特定待遇、特殊用血补助和大病保险。”

朱女士特别感慨，她说，“本来我很怕我这病把家给拖垮了，现在有医保的支持，我

心理压力也小了，对我控制病情很有帮助！”

健全的生活保障，解决后顾之忧。跨入“十三五”，常州又提出，到2018年，完成主城区社会保障“同城、同标、同待遇”的社保一体。

安居才能乐业，住房是关乎千家万户的民生问题。近年来，常州把保障性住房建设作为最大的民心工程来抓，努力让更多家庭同享“安居”这一阳光雨露。

在天宁，63岁的蒋建芬原本住在一个逢雨必涝的城中村。去年，天宁区将该村纳入棚户区改造，还创新推出了“房票”政策——原来由政府自建安置房，现在被安置居民凭房票在全区范围内自由选购商品房。很快，村里100多户居民都选好了新家，蒋建芬用150多万的“房票”买了一套177平方米的大平层。“现在真是幸福感满满的！”

在溧阳，政府投资3.75亿元，对剩余29个老小区、1422个楼道、44幢散住楼进行改造。“以前小区比较脏乱，孩子在外面，回来也呆不住。现在好了，路平整了、环境也干净了，还有文化健身广场，我看不比新小区差。”谈起改造前后的变化，燕山新村一位居民如是说。

据悉，未来五年，常州市将大力推进“住有乐居”工作，加大房地产供给侧改革，建立量质并重的住房保障体系，为居民营造绿色宜居的住房条件与环境。

人文常州 文化惠民精彩起步

文化承载历史，文明昭示未来。近年来，常州大力实施文化惠民工程，旨在通过着力弘扬优秀传统文化、服务市民群众文化生活，真正把常州建设成一座文化生活丰富、人文关怀浓厚的人文之城。

七八月的常州，开启了闷热模式，但位于常州市中心的“书式生活咖啡馆”，几乎每天晚上都会安排亲子阅读，有观影沙龙等各种各样的文化活动，给夏夜带来了阵阵清凉。

7月30日晚上，“亲子阅读推广计划”在书式生活举行，30多位市民带着孩子围坐在一起，分享童话绘本故事。“和众多爱好读书的人坐在一起，安静阅读，这种感觉真好。”市民李艳已经连续参与了十几场活动，无论独自一人还是带着孩子一起参与都让她获益匪浅。

而类似的文化活动，在常州的新华书店、1号书房等众多书馆每年都会举办很多。想要感受常州人崇尚读书的城市风尚，到各大书馆转转就行。由此，2015年常州入选全国书香50城。

2016年，常州以“阅读伴生活·书香溢常州”为主题，重点打造中华经典诵读、“龙城大讲堂”、“道德讲堂”、农民读书节等一批示范项目，“金坛读书月”“阅读嘉年华”“四点

钟流动书屋”“亲子阅读推广计划”等知名阅读活动品牌，建设一万个群众读书点，15分钟读书圈、24小时图书自助借还图书馆等，统筹构筑全市读书漂流机制，清晰地勾勒出“书香常州”建设的路线图和时间表。

现代快报记者了解到，今年5月，在江苏省首批群众文化“百千万”工程评选活动中，常州市“文明社区天天乐”“文化100”“文化点亮生活”三大文化惠民活动均被评为优秀文化品牌。

作为常州重点打造的一项文化惠民工程，“文明社区天天乐”已成功举办3年，覆盖全市6个市辖区、100多个示范社区，累计演出2.3万多场，惠及市民600万人次，不仅为市民提供展示自我、丰富业余生活的小舞台，更成为文化惠民、文化乐民、文化安民的大舞台。

今年，“文明社区天天乐”转型升级，通过政府购买公共文化产品来惠及百姓，让群众文艺团队领衔主办文明社区天天乐。“文化点亮生活”活动，3个月180项活动，让一个个民间艺术项目绽放光彩，让参与者享受充实的文化力量。“文化100”活动也排定了“中国常州国际民间艺术周”、“常州风”原创广场舞大赛、大型儿童多媒体音乐游戏剧巡演等精彩活动，常州市民将能在家门口欣赏到更多的精彩节目，畅享精神盛宴。